

一个倡议 于建嵘微博疾呼“随手拍照解救乞讨儿童” | 一个奇迹 一个父亲3年寻找爱子，终于通过微博创造奇迹

微博打拐

13天解救6名儿童 人大代表拟提打拐议案



网友拍到的杨伟鑫正在街头乞讨。

>>新闻回放

借力微博 拍照解救乞讨儿童

2月8日，在新浪微博的热门话题榜上，“解救乞讨儿童”已经成了排名第三的热门话题，甚至连“春晚”都排在了它的后面。

一场在微博世界里发起，并迅速蔓延到现实生活中的打击拐卖儿童和解救乞讨儿童的行动，正在如火如荼地开展。

这场行动的缘起是，1月17日，中国社科院研究员于建嵘收到一名被拐孩子母亲的信，这封信说，一个叫杨伟鑫的6岁男孩，是福建泉州人，2009年被人拐骗并致残，成了街头乞丐，2010年年初有网友在厦门街头发现并拍照，家人寻找未果，现在仍然下落不明。“我愤怒极了……公安部门也应有所作为！”于建嵘将这封信发到微博上时这样表示。

当天，于建嵘形成了一个初步的想法：以后凡是看到伤残儿童（十岁以下者）在街头行乞，我们就打110，并把110出警的情况发在

微博上。然后，选择一天，全国的网友都在这一天去拍摄街头行乞儿童的录像，全国汇总起来，编辑成纪录片，今年六一儿童节在全国各大城市发放录像带。

但在1月20日，他的想法发展一步变成：全国网民都拿出手机、照相机和摄像机，凡是见到街头行乞儿童，就拍下来上网公布。

经过几天的酝酿，1月25日，于建嵘在微博里宣布，已在新浪及腾讯两大门户网站设专题微博“随手拍照解救乞讨儿童”。他呼吁网友如碰到乞讨儿童即拍摄并上传，同时督促警方采取相应行动。

这一号召引起了网友的极大反响，截至2月8日19时30分，专题微博“随手拍照解救乞讨儿童”粉丝已达8.8万余人，最近几天粉丝数量更是以每日上万人的速度增长。目前，该微博已发微博1800余条，90%以上都是全国各地网友拍摄的乞讨儿童照片。

给力关注 公安部作出回应

“给力”的是，从该微博开设，公安部门就开始关注。据该微博公告显示，公安部打拐办主任陈士渠也关注了该微博。在新浪实名认证的微博上，陈士渠就多条乞讨儿童的求助线索作出回应，其中有布置当地公安核查，也有将信息反馈给求助者，还回答了网友关于全国打拐DNA信息库的问题。

多个地区的警方表示支持这场全民打拐行动，并号召当地民众

响应。广东省中山市警方2月9日在微博中表示：针对“随手拍照解救乞讨儿童”的爱心接力，中山警方将联合城管、民政等部门对全市乞讨儿童进行清查。对有被拐骗嫌疑的儿童采集血样，对其身份进行技术甄别并立案侦查。不是被拐骗的，将协助民政部门积极救助并遣送。警方提醒市民，发现行乞儿童身上有致残致伤痕迹疑似被拐的，请立即拨打110。

合力发声 韩红将提“打拐”提案

关注“随手拍照解救乞讨儿童”的不仅是网友。2月5日，于建嵘在微博上表示感谢称，姚晨、李承鹏、冯小刚等知名人士和几十万网友给予了活动很大关注，新浪微博粉丝前10名有9位都在推动此事。同时，该行动也引起部分全国人大代表和全国政协委员的关注。

2月5日，全国政协委员、著名歌唱家韩红在微博中说，她在网上看到一个被拐儿童被虐待的帖子，不由得想起全国政协委员濮存昕在2010年两会上提出的应禁止儿童乞讨、强制救助流浪乞讨儿童的

提案，她由此愤怒地表示，要和贩子“拼了”，“咱‘两会’提案见！”

2月7日晚，韩红表示“提案的准备已经开始”，当天还召开了由律师、资深媒体人以及专家参与的第一次打拐提案启动会，2月8日，会议第二次召开。韩红在微博中透露，提案主旨已基本确定，1.立法严惩；2.解救收容；3.开放福利院的创办规定；4.高低保人群的福利待遇。

韩红说：“我们知道有困难、有危险、工作量巨大……但我们必须坚持！”

1月25日，中国社科院农村发展研究所教授于建嵘在新浪微博上开设了“随手拍照解救乞讨儿童”微博，建议网友看到街头乞讨儿童时，拿出相机拍下来，写上时间和地点发布到微博上。

春节长假期间，数十万网友、知名人士、各地媒体和公安部门对该活动积极响应。目前，该微博已收到千余幅乞讨儿童照片，多位全国人大代表、政协委员表示将在3月召开的全国“两会”上就未成年人乞讨问题提出议案和提案。

>>最新进展

微博力量大 6名儿童获救

由中国社会科学院农村发展研究所教授于建嵘设立的“随手拍照解救乞讨儿童”微博开博以来，已吸引5.5万多名网民。截至2月8日，通过网上照片辨认，已发现被拐卖儿童6名，目前，这些孩子已经被顺利解救。（据中广网）

>>百姓声音

拐骗犯罪团伙 会不会上微博？

在微博世界里掀起的全民打拐行动，虽然支持者甚众，但也不乏反对的声音。

易凯资本有限公司首席执行官王冉说，他多少有些纠结。“一方面我也十分痛恨那些拐卖和残害儿童的人渣，希望他们受到惩罚，但另一方面我还担心，随时随地将乞讨儿童的照片拍摄并发到网上去，在帮助一些儿童的同时，是否也会侵犯到另一些儿童的权益？”

事实上，这种拍摄乞讨儿童并上传至网络的行为，被不少网友质疑是否侵犯未成年人的隐私权和肖像权。有网友就直接断言，随便街拍这近乎娱乐的方式，是在公然侵犯未成年人的肖像权。还有网友说乞讨者也有尊严，随便拍谁都不必高兴，何况低收入敏感人群。

更多人则忧心于拐骗犯罪团伙会不会上微博？他们担心，随着全民打拐的深入，谁也不能保证乞讨犯罪团伙不会上网收集相关信息。而这样的后果也许会非常严重，一方面，拐骗犯罪团伙在网上看到相关信息后，有可能立刻藏匿或转移乞讨儿童，另一方面，还有可能为了避免被拐儿童被认出，对其进行二次伤害，使得其面目全非，甚至灭口。



网友拍摄的街头乞讨儿童。



彭高峰和儿子彭文乐。2月8日，这个被拐走3年的孩子终于被找到了。

>>成功案例

儿子：深圳失踪近3年 父亲：借助微博邳州找回

这是一张经典的照片（见上图）。照片上，一个眉眼很宽的男童咧着嘴笑，表情里洋溢着收不住的快乐。有人说，这几年来，这张照片充塞了互联网的每个角落，上网的人中，很多都看过这张照片。

但发这张照片的人，却一度肝肠欲断：这是张寻子照。2008年3月5日，湖北潜江人彭高峰在深圳光明新区公明镇开的一家电话超市里操持生意，当天19时许，一名男子趁彭高峰和妻子不注意，强行抱走3岁多的彭文乐，消失得无影无踪。

漫漫寻子路，彭高峰由希望到失望，由失望到绝望，再由绝望到重燃希望，炼狱般的痛苦轮回直到2011年2月8日才终结，这一天，他终于找回了自己的儿子彭文乐！

媒体人士邓飞全程见证了这一过程。他曾在2008年7月采访过彭高峰，并在调查中发现，近年来，深圳东莞两地有数千儿童丢失，让这些孩子的家庭备尝痛苦。

“我一直在帮助彭高峰找孩子，因为我坚信可以找到他。我第一次见到彭高峰，我就说你的孩子一定可以找到。为什么？你的孩子相貌很奇特，眉眼很宽，3岁就长得像个大孩子，看一眼就能记住。”邓飞说。

彭高峰也一直用这个信念支撑着自己。孩子失踪后，他还是去交彭文乐的保险。保险工作人员很惊讶，说，你的孩子不是失踪了吗？彭高峰回答：“我一定会找到儿子的”。

邓飞说，2009年，互联网有了微博后，他就想着用微博来帮助彭高峰，他在自己的微博发了彭文乐的照片，并且呼吁大家一起寻找。

奇迹出现了！一个学生在微博上看见了彭文乐的照片，联想起自己在江苏省邳州市八义镇一村庄看见的酷似彭文乐的孩子，觉得神似，惊讶之余，他在网站上搜索到了彭高峰的寻子日记，并在除夕前一天上午11时打电话给彭高峰，告诉了他这一情况。

但一个帮彭高峰找过儿子的民间打拐志愿者说，彭高峰当时将信将疑，因为在寻子过程中，很多人给他打电话，其中还有骗子，骗得他对类似信息都疲劳了，不敢立刻相信。结果，那个学生说，“我拍照片给你”。

第二天下午，照片传到了彭高峰的邮箱里。彭高峰一看当时就傻眼了，因为照片上那孩子的表情，就是彭文乐特有的表情。然后，他找了很多专业人士甄别，都认为是真的。彭高峰赶紧报警，当地警方决定农历正月初三出发去邳州市寻找孩子。

邓飞接到彭高峰的电话后，也决定和彭高峰一起去邳州市寻找彭文乐。

2月6日，深圳市公安局刑侦支队一位姓朱的队长带着深圳市公明镇派出所的一名民警来到邳州市，跟当地警方接洽后，两地警察完成了部署。然而，一个意想不到的情况出现了，孩子不在家。

2月8日，两地警察去了孩子养母的娘家，找到了正在玩耍的孩子，一把抱起。警方同时顺利找到孩子养母，并带回了公安局。

一直坐在邳州市公安局台阶上哭的彭高峰，一看见孩子，就扑了上去，警察怕吓着孩子，赶紧抱到了另一个屋子。在那个屋子里，孩子带着湖北潜江口音说：“那个哭脸的男的，是我爹爹。”

听了警察传来的这句话，彭高峰喜极而泣，赶紧给家里打电话，翻来覆去就是一句，“是我们的孩儿，是我们的孩儿……”

2月8日晚，深圳市公安局通报初步确认，这个小孩就是彭高峰失踪3年之久的儿子。彭高峰说，目前在等待亲子鉴定结果，但DNA检测仅是最后程序，“那个肯定是我儿子”。

据孩子的养母介绍，2008年从深圳抱走彭文乐的那个男人，正是自己的丈夫。他们家只有一个女儿，需要一个男孩养老。但这个养父，在2010年因癌症去世了。

（据《中国青年报》）